

8名经验丰富的退休教师“组团”支教

# “这一趟西藏，我来得值”

## 阅读提示

2021年的“圳心藏情”援助行动，由深圳市总投入专项资金招募8名退休教师到察隅学校开展援助工作，以“传、帮、带”的形式提高当地教师的专业水平和素质。

本报记者 刘友婷

“生活区里，老师们弯着背，从盆子里舀起一勺温水，为低着头的孩子们冲洗着头发；梳洗完毕，待到头发干爽后，则为女孩子们编上好看的辫子……”近日，在广东省深圳市总工会召开的“圳心藏情”援助行动座谈会上，参与援助行动的首批8名退休教师谈起了为学生洗头、扎辫子的共同回忆，细数着在雪域高原上的美好点滴。

有别于过去依靠单一资金或“引出来”培训援助，此次援助是主动融入“组团式”教育援藏，也因此成为工会系统援藏工作的新亮点。

### 孩子不能只认识基本文字

林芝市察隅县位于西藏自治区东南部，藏语意为“人居住地”，距深圳约3000公里，平均海拔2300米，四季温和，但因地处深山，交通不便，察隅的教育资源较为缺乏。

察瓦龙乡，位于西藏察隅县东南部，正是援藏退休教师王颖此次的目的地。察瓦龙乡

中心小学离察隅县有200多公里，近8小时车程，高原气候，路途波折，对于55岁的王颖无疑是一次考验。

有着30多年一线教学经历的王颖，是深圳布心小学的一名退休数学教师。到学校后的第一周，她就立即对援助学校展开调研工作。“课堂内容枯燥、不生动。”王颖直言，四个多月以来，察瓦龙乡中心小学每位数学老师的课她都听过，有的甚至还听过两三遍，就是希望自己能在教研上给他们提供帮助。

为丰富学生课堂，王颖一方面向当地老师分享深圳的优秀教学案例，引导他们在教授课本知识之余，适当延展课外知识，拓展学生眼界；另一方面，她还别出心裁自制了各式各样的教学模具，深得学生们喜爱。“我让学生自己动手拉动模具，在模具变化中思考平行四边形和长方形有什么不一样，思考周长的变化。”王颖告诉记者，让学生多观察、多参与的学习效果会更好。

在朱万传看来，当地学校最缺的是专业的老师。为此，为实现“造血式”支教，他认了三名传帮带徒弟。

被问及在察隅的支教生活中印象最深的事，朱万传毫不犹豫地回答道“洗头”。原来，下察隅中心小学是寄宿制学校，而学校学生们年纪尚小，还不太会打理日常起居生活，离不开老师的照顾。“有一对当地的教师夫妇，妻子是学校六年级的班主任，隔三岔五就给班上的每个女孩子洗发、梳头，而丈夫则帮着男孩子们定期理发。”

### 当地学校最缺的是专业教师

“这一趟西藏，我来得值！”身为队长的朱

万传把藏区支教称为人生中的一趟“寻美之旅”——他在察隅寻找到了当地学生的纯真之美、察隅老师的师爱之美、西藏河山的壮丽之美……

从教34年的朱万传是深圳中学教学处副主任，支教期间，在下察隅镇中心小学任数学老师。“身为中学数学老师，教小学数学又是一个重新学习的过程。不能将过去教学知识拿来直接用，必须结合当地师生情况，重新学习、消化。”

了解到班上有些学生基础较薄弱，朱万传把他们集中起来，利用午休时间给他们开起了“小灶”——补足基础知识。有一位六年级小女孩，数学考试成绩均在20分以下，连简单的计算都不会，经过补课后，数学学习兴趣大大提高，甚至自信满满地告诉朱万传“我以后的理想就是当一名出色的数学老师”。

在朱万传看来，当地学校最缺的是专业的老师。为此，为实现“造血式”支教，他认了三名传帮带徒弟。

被问及在察隅的支教生活中印象最深的事，朱万传毫不犹豫地回答道“洗头”。原来，下察隅中心小学是寄宿制学校，而学校学生们年纪尚小，还不太会打理日常起居生活，离不开老师的照顾。“有一对当地的教师夫妇，妻子是学校六年级的班主任，隔三岔五就给班上的每个女孩子洗发、梳头，而丈夫则帮着男孩子们定期理发。”

### 扩大他们的人生格局

“不畏浮云遮望眼，只缘身在最高层”

……”在察隅县中学教学楼外的亭子里，陈文红身旁围着一群学生，跟着她手打的节拍，吟唱起新学的古诗。54岁的她是深圳平湖中学的音乐教师，也是古诗词吟唱推广人。“得知公开招募退休教师援藏的消息，我马上就报了名。”

到了察隅县中学，陈文红惊讶地发现，当地音乐课基本上是“放羊状态”，3台钢琴成了摆设，投影仪坏了没得到修理。一般音乐课就是听歌或者看电影。

“藏族孩子能说话就会唱歌，很热情、放得开。”让陈文红觉得有意思的是，当地学生几乎都具有“音乐细胞”。只要老师一放音乐，孩子们就主动开口唱起他们熟悉的歌。常常唱到一半，才意识到老师放的歌和自己唱的不是同一首，便停下来认真听磁带放的歌。

陈文红告诉记者，她在教会当地老师弹钢琴方面也下了一番功夫，经过努力，当地老师已经学会弹钢琴最基本伴奏型。

这次援藏，陈文红还把古诗词吟唱带进了高原课堂。她教会了察隅县中学孩子们《长歌行》《登飞来峰》《短歌行》《示儿》等古诗词。

“死去元知万事空，但悲不见九州同。王师北定中原日，家祭无忘告乃翁。”通过吟唱这种富有表现力的方式，她让孩子们感受到中华民族优秀儿女忧国忧民的家国情怀、坚韧不拔的精神品质。

陈文红在察隅县中学的最后一节课上，给学生们分享了她在深圳工作的照片、在各地旅行拍下的祖国大好河山照片。“我希望能给孩子们带去向往，扩大他们的人生格局。”



## 四川广元交通枢纽将改善嘉陵江交通条件

日前，四川广元市交通枢纽项目摆宴坝嘉陵江大桥顺利完成主塔封顶，为2022年大桥建成通车打下坚实基础。

摆宴坝嘉陵江大桥是广元市唯一的钢缆斜拉观光桥和地标工程，桥长1422米，主塔高约130米。据中铁十五局摆宴坝嘉陵江大桥项目总工聂宁波介绍，该桥是广元市重要的民生工程，建成后将大大改善当地交通条件。杨晓英 闵延芳 摄

最高法发布大力弘扬社会主义核心价值观典型民事案例

## 遭遇就业地域歧视可请求赔偿精神抚慰金

本报讯(记者卢越)2月23日，最高人民法院发布第二批人民法院大力弘扬社会主义核心价值观典型民事案例。在闫某某诉某公司平等就业权纠纷案中，人民法院明确遭遇就业地域歧视可请求赔偿精神抚慰金。

案情显示，某公司通过某招聘平台向社会发布了一批公司人员招聘信息。闫某某投递了求职简历，其投递的求职简历中，户籍所在地填写为“XX省XX市”。

某公司查阅其投递的简历后，认为闫某某不适合招聘岗位，原因为闫某某系XX省人。闫某某认为，某公司上述地域歧视行为，违反《中华人民共和国就业促进法》的相关规定，严重侵犯了其人格权，提起诉讼，请求判令：某公司向其口头道歉、登报道歉、支付精神抚慰金6万余元。

人民法院认为，劳动者依法享有平等就业权。对平等就业权的侵害会损害劳动者的个人尊严，受害人有权依照民事法律规定，请求用人单位承担民事责任。本案中，某公司在案涉招聘活动中因“XX省人”这一地域事由对闫某某实施了不合理差别对待，损害了闫某某平等获得就业机会和就业待遇的权利，构成对闫某某平等就业权的侵害，主观上具有明显过错。故判令某公司向闫某某支付精神抚慰金9000元，由某公司向闫某某口头道歉并在国家级媒体登报道歉。

本次发布的案例涉及老人赠予孙子房产后还能不能住、父母对成年子女“啃老”能否说不等紧系人民生活、关乎群众利益、紧扣社会主义核心价值观、紧贴民法典实施的问题。典型案例彰显了人民法院坚持“法安天下、德润人心”大力践行和弘扬社会主义核心价值观的鲜明态度和坚定决心，为行善者撑腰，让失德者失利，积极引领社会风气向上向善。

## 65年后的团聚

本报通讯员 王军 本报记者 赵昂

2月15日，家住江苏省常州市钟楼区邹区镇金坛弄的81岁老人沈腊法，在马路上不停张望，他在等一个总能给他带来好消息的人——刘兵，常州市公安局天宁分局刑警大队民警。过年前，刘兵在“团圆行动”中帮助沈腊法找到了失散65年之久的弟弟黄国新。元宵节这天，老人不停地给刘兵打电话，执意要请他来家里吃一碗汤圆。

在沈腊法的记忆中，当年因为家中困难，父母先后将两个儿子和一个女儿送给他人抚养。“小老九(黄国新)是1957年5月出生的，几个月后父母通过中间人联系了一户条件不错的人家，在常州表场的轮船码头送走了。在我印象中，就是家中一个白白胖胖的小娃娃没有了。”1959年沈腊法在常州城里做学徒，他开始寻找自己的弟弟“小老九”，这一寻就是65年。

黄国新也在寻找自己的亲人，小时候他听邻居和外婆说过，自己是被抱养的，养父母对他很好。上世纪90年代养父母过世后，他开始寻亲，却一直没有结果。去年9月，黄国新听说了公安部的“团圆行动”，来到天宁分局的血样采集点，找到了刘兵。“当时，收到黄国新的信息后，我心里其实并没有底，因为事情毕竟已经过去了65年。”刘兵说，在外人看来我们就是帮他们采DNA，建档案，盖个章，就结束了，其实幕后有许多工作需要我们去做。

去年11月，黄国新与沈腊法的DNA信息比对上了，而这只是团圆的第一步，“信息比上只是第一步，还需要做很多工作，复合无误且双方都有寻亲意愿，才能促成团聚。”为此，刘兵前后多次赶到黄国新和沈腊法家中进行走访、信息复合，最终促成了双方认亲。最终，在常州警方的组织下，黄国新和沈腊法正式认亲，沈腊法也将小弟的名字添加到族谱中。

元宵节这天，刘兵上门了，沈腊法端上来几碗热腾腾的汤圆，一定要让刘兵尝一尝。“汤圆代表团圆。”据统计，2021年以来，常州市公安机关已经帮助65个离散家庭实现团圆。

## 贵州“寒冬送温暖”救助2340人次

本报讯(记者李丰)2月25日，记者从贵州省民政厅获悉，自2021年11月22日全省流浪乞讨人员“寒冬送温暖”行动启动以来，累计救助流浪乞讨人员2340人次。

据介绍，贵州各级民政部门通过主动巡查、联合公安城管共同巡查和动员基层干部、志愿者、“特邀监督员”参与等方式，加大街面巡查力度，增强巡查合力，编密织牢覆盖城乡的流浪乞讨人员排查发现工作网络，最大限度救助流浪乞讨人员，杜绝救助盲区。

目前，贵州已全部建立返乡受助人员台帐和易流浪走失人员信息库，实现动态管理、跟踪服务、点对点帮扶，帮助衔接社会保障政策，为符合条件的人员落实社会救助、社会福利和社会保险相关政策，督促家庭尽责，教育返乡人员亲属或监护人履行监护照料职责，让流浪乞讨人员回得去、留得住。贵州“寒冬送温暖”专项行动开展以来，共设置临时救助点429个，累计发放御寒衣物1395件、发放棉被604床、发放食品、饮用水价值10.36万元。

北京冬奥会外国运动员学习“五禽戏”的视频在网上广为流传

# “冬奥会后，我想去刮痧”

本报记者 曲欣悦

“有一位瑞士队的队员回国后还给我发来信息，邀请我有机会能去瑞士继续和他交流中医药知识。”北京冬奥村中医药体验馆的志愿者王艺真告诉记者，她已经与许多外国友人交换了联系方式，“他们都希望能继续了解中医文化。”

王艺真是来自北京中医药大学的一名研究生，她服务于冬奥会上一个特殊的岗位——中医药体验馆讲解员。中医药体验馆位于运动员们居住生活的冬奥村里，这也是首次在奥运会上设立了一个集中展示中医药文化的场所，“让中医之美被世界看见”是这些志愿者们努力的目标。

### “没想到会这么火爆”

冬奥会期间，一段外国运动员有模有样地学习“五禽戏”的短视频曾经在社交媒体上广泛流传。国际奥林匹克委员会负责人也曾到访延庆冬奥村的中医药体验馆“打卡”，在志愿者的带领下，兴致勃勃地跟随屏幕完成了一套虎戏的表演。

北京中医药大学的志愿者们，日常工作就是带着运动员观摩、体验中医药展示区，向运动员讲解中医药知识。开村以来，不少外国友人也给志愿者留下了深刻印象。

### 短视频里的“小巧思”

北京冬奥村中医药体验馆展区虽然只有120平方米，但通过8K、5G、AI、激光等高科

技加持，参观者可以沿着春生、夏长、秋收、冬藏的生命轨迹，沉浸式地感受中医之妙，领略中医之美。

“我从他们每一个惊讶的表情，每一个瞳孔放大的眼神，确切地感受到他们对这里非常感兴趣、愿意去体验，而且非常想获得更多的信息。”王艺超说。

为了让外国朋友直观地感受到中医之美，在内容环节设置上，志愿者们也融入自己的“小巧思”。

体验馆的全称是“10秒”中医药体验馆，为什么叫“10秒”呢？志愿者表示，他们考虑到参赛的运动员大多是20岁左右的年轻人，所以就采用年轻人乐于接受的短视频形式，将丰富多彩的中医药知识制作成200多个短视频，再配合上声光电的高科技效果，以及制作精美的中草药3D立体图像，让参观者既能了解中医知识，又能拥有酷炫的体验感受。

在参观结束后，志愿者们还为每一位参观者都准备了盲盒小礼物，经络穴位袜、刮痧板等礼品都很受欢迎。

中医药中，有很多名词和表述方式来自中国古代汉语，如何让外国友人听懂介绍，志愿者们在翻译上也下了一番功夫。“比如说‘经络’的概念很多外国人并不理解，也不好用英语直译。我们就会用一些比喻来解释，把它形容成高速公路，或者是水道和河流，他们也就更容易理解一些。”王艺超说。

### 面向青年，面向世界

裴纹萱告诉记者，中医药体验馆的筹备工作从去年4月就已经启动。“有上百名专家参与到底馆的设计和论证，我们也广泛地听取了业内外人士的建议。所有翻译也都是请专业团队一个词一个词去把关。我们也想通过这个展馆，寻找一种面向青年、面向世界的中医药文化传播新形式。”

随着冬奥会落下帷幕，冬奥村也进入冬残奥会之前的赛事转换期。与运动员依依惜别之后，中医药体验馆又迎来了一批新客人——冬奥村其他岗位的志愿者和工作人员。“今天来了30多位我们同届的志愿者。”2月22日，冬奥会已经闭幕两天，但王艺超还是在体验馆的岗位度过了忙碌的一天。

这些来自国内的志愿者，在参观之后同样深感震撼，想要体验一下刮痧、中医按摩。“虽然大家都成长在中国，但不是所有国内年轻人都对中医药文化有深入了解。我们很高兴在做国际传播的同时，让国内年轻人也能感受到中医之美。”王艺超说。

据悉，在冬残奥会赛事结束之后，中医药体验馆也会撤离。但北京中医药大学师生还有下一步打算，他们计划将体验馆的中医药体验展示方式，复制到社区、学校以及商场大屏上，让更多人感受到中医文化的魅力。